

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak
ismert kezekről fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egyetene“, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A napernyő.

Azt mindenki tudja, hogy a göcsei disznópásztor esőernyővel hajítja ki a disznósordát. Az már ritkább dolog, hogy meztlábos asszony napernyővel járjon. De ez is megtörténik.

Erről inkább tárcacikket lehetne és kellene írni, mert minden jóra való ember halálosan göresős kacagásba esik tőle.

De hát én mégis több komolyságot látok benne, mint kacagást, mert ez az ernyő mikrokosmosa az általános állapotnak s ezért nemcsak a csevegések esernyőjébe szántam ezt a napernyő elmékedést, amint a következőkben látható.

Az írásokból olvassuk, hogy egy régi néposztály, az írástudók és a farizeusok, csúnya képmutatók voltak.

De nem szükséges böngészni a régi könyvekben, láthatjuk saját szemünkkel is ezt az osztályt.

Feltámadtak, vagy talán meg sem haltak soha. Csakhogy most az ilyen írástudókat és farizeusokat nem képmutatóknak, hanem művelt embereknek hívják.

A régi farizeus hangosan imádkozik s ha látják, a mellét is döngeti, de kárba vesztett fáradságnak tartja, ha nem néznek feléje s félbe hagyja. A mai művelt társalgó meghajol előtte, ha szembe vagy vele, hogy tiszteletet szerezzen magának; de meg-rágalmaz, ha nem hallod, hogy mások előtt ékeszszóval nyelvének a dicsőségét hirdesse.

Különböző körülmények szerint különböző színben és alakban jelenik meg, mint a bohóc, s fordulatával bámulatba ejti a lomha tömeget.

Szó nélkül, ide tudomány, ügyesség és művészet kell.

Azonban nem annyira másnak a veszedelmét előzta, inkább csak a maga hasznát hajítja. S az

A „Zalamegye“ tárcája.

A hűség.

Esti homály borul a vidékre. A falu kis harangja megkondul. Imára szólít. A falusi ember abban hagyja munkáját, szeméit áhitattal emeli az égbe és buzgón imádkozik.

A pásztor haza tereli nyáját a közeli erdőből. Megszűnik a mezőn a munka és víg dalolás közt igyekeznek haza a mezőről a munkások.

Ilyenkor legzajosabb a falu. Legények, leányok kibálása, idősb férfiak és asszonyok feddő szavai, kutyém csikorgása, itatásra hajtott marhák bőgése tölti be a levegőt. — Néhány perc alatt azonban szünni kezd a zaj, elcsendesül minden és ki-ki nyugalomra tér.

Egyik közeli dombon azonban felvilan a pásztorút. Magas, nyúlank, erős férfú áll fel mellette vállra vetett szűrrel Vizsgálódva tekint a falu felé, majd eleset füttyent. Néhány percig áll még így, de a tűz utolsó lobban, láthatatlanná válik...

A falu legszűkebb házának egyik ablakán fehér függönyön át világít a lámpa. Csakhamar azonban eltűnik a fehér és vörös váltja fel...

Ismét éles fütty hallatszik, mire elsötétül ennek a háznak az ablaka is.

Itt-ott világít még egy-egy lámpa, az éji őr tíz órákiáltására azonban mind kialszik.

A domb tetejéről egy kísérteties fehér alak lebeg a falu felé, a kertek alól pedig egy sötét a domb felé. — A homályban nem lehet kivenni őket.

A keresztutnál találkoznak. Mintha el akarnák egymást kerülni, de a fehér kísértet egyet gondolva, hirtelen átkapja a sötétet.

Halk beszélgetés, majd csókok cuppanása hallatszik... A hold előtör szürke leple alól. Mintha megijedt volna a látottaktól, hirtelen egy más felhő mögé bujlik, majd mintegy bátorságot merítve, újból előbukkan, s nézi őket ábrándos képével.

Most már felismerhetők a kísértetek: Füttyös Gyuri és az urasági juhász és Gerő Julis, a fiatal szép biróné.

Ilyen tudós képmutató nem is olyan veszedelmes, valamint az imádkozó farizeus sem volt ártalmas ember.

Mondjuk, hogy betegség ez a képmutatás az emberek között.

De jó volna, ha valamint régen csak az írástudók valának képmutatók, úgy ma csak a műveltek volnának farizeusok. Ragadós betegség ez. Mindenik rétegre áterjed, s csak különböző nevek alatt, de egyképen hatalmaskodik.

Elég baj, hogy az ugynevezett tudatlan nép is tud faragott képet csinálni s komoly lassúsága mellett bohóc mutatóványokkal és bukfenckkel mulattatja a publikumot.

Az alsó réteg felső rétegnek akar látszani, a szegény ember gazdagnak ajánlja be magát, az éhes jóllakottat mutat s még a rongyos is „rázza a rongyot“. S olyan ez a tábor, mint az a szépleány, amelyik piros pánlikákat aggat magára, de rég nem mosakodott meg.

Nem olyan ez, mint az imádkozó farizeus képmutatása, de mégis képmutatás, mert hamis képet mutat.

Ha a tanult emberek képmutatása nem káros másra, inkább hasznos örmagokra: a tanulatlanok képmutatása nem annyira hasznos másra, mint rendkívüli veszedelmes örmagokra nézve.

Nevetségességnek sem mindennapi az alsóbb rendű szegény sorsu néposztálynak az a rugkapalódása, hogy a három tal ételnek legalább az edényét mutogatja, cukros süteménnyel igyekezzék betetőzni s a napszámosnak kijárjon a bora; vagy ha étel nincs is, de ezüst kanál legyen, s ha ez nem, legalább ezüstözött, s meztláb ugyan, de napernyővel járjon.

Hagyjuk a komikus oldalát s ne sajnáljuk, ha a boltosoknak válik javára ez a műveltség, — de nem lehet közönyös a közügyre, hogy ez a megté-

Szóltanul indulnak meg a domb felé Lassan-lassan félérnek a tetőre. A juhász leteríti subáját, arra heverednek. A néma csendet a szép Julis töri meg.

— Gyuri, Gyuri mindennek végének kell lenni! Elég, ha leány koromban szeretőd voltam. Nem kívánhatod, hogy becsületes uramat is, ki a porból emelt magához, — megcsaljam. Ugyis tudod, hogy mikor még a jó öreg uraságnál együtt szolgáltunk, még rendes, tiszta ruhám sem volt, most pedig mindenem van, amit csak kívánok.

— Ej! mit az a vén bitang, úgy sem tud örömet nyújtani neked! Úgy sem szerelemből mentél hozzá, mit kétszínűsködöl hát. — Engem szeretsz ugyanis; elég, ha eltöltöd mellette fiatal éveidet; többet már úgy sem kívánhat, öreg korodban leimádkozhatod még bűnödöt, ha ugyan annak tartod.

— Igen ám, de ha megtudja viszonyunkat, elkerget magától s mit csináljak akkor? Hová menjek?

— Van nekem jó subám, megfűünk rajt ketten; fejed annyi juhót, hogy megélünk; lövök annyi vadat, hogy pecsenyét is ehetünk, meg az árából ruházkozhatunk is. A konvenciómat pedig felretesszük, öregségünk meg-élünk mi abból. — Jer hát hozzám!

— Nem gyalázhatom meg annak a házat annyira, a ki olyan sok jót tett velem. Az Isten is megverne.

Ejég volt már minden; a mai nap vagyunk utoljára együtt. Én a becsület utjára akarok térni; te keress más szeretőt, van elég szép leány a faluban!

Füttyös Gyuri e szavakra felemelkedett helyéből és fokosához nyúlt.

— Abból ugyan nem lesz semmi. A hold és csillagok tanuim, hogy ezen a helyen örök szerelmet esküdtem neked, többet hát nem térsz vissza.

A menyecske megijedt e szavakra, de nyugalmat szinlelt, s piros ajkait csókra nyújtá Gyurinak.

— Jól van, ha tehat nem eresztess vissza, hú maradok eskümhöz, veled maradok.

Ismét leheveredtek a subára. Gyuri szerelmes szavakat suttogott — most már az ő Julisa füleibe. Össze-ölelkeztek és úgy beszéltek a jövő boldogságról.

Azon tanakodtak, hogy hogyan szabadulhatnának meg attól a vén birótól, a ki annyira utjában van boldogságuknak. — Sokféle módot eszeltek ki, de kivitelre

velyedett képmutató műveltség, amint ragályos betegségként tovább-tovább harapózik, mint fertőzötti meg az egészséges közszellemet, mint hamisítja meg az egyebekben egyszerű egyenes jellemet, mint juttatja köldusbotra az amugy is szegény magyar társadalomnak ezreit, melylyel a nemzettestből mintha egy-egy darab hust harapna ki.

Lehet, hogy némelyik mai írástudó belém köt s azt mondja, egyfelől védelembe véve a költelező népet, hogy ne támadjam, másfelől hogy nem is jó ez az újságicikk. Logika sincs abban, ha én a szegény ember urizálását, nagyzását avagy a puhultságát a farizeussággal kötöm össze. Végre a sopánkodásom is kárba veszt. Ha elpredálja a vagyonát, tönkremegy és elpusztul az a nagyzó szegény nép, ne busuljak: megy helyébe más s a nemzet és társadalom csak egészen marad.

Igaz. A kiszakadt nadrágot is megfoldják s egészen marad. De az ilyenre azt mondja a példabeszéd, hogy „olyan, mint a Samu nadrága“. Kivált ha „zöldre raknak sárgát, kéket“. S a kiharapott hus helyébe is nő valami, de vadhus.

A régi írástudót és a modern napernyős asszonyt pedig összekapcsolhatja az én kritikám, mert amilyen hazugság van a farizeus imádságában, olyan hazugság van a meztlábos asszonynak napernyős igényében. S a hazugság mindenképpen képmutatás. Mindegy különben, ha rossz is a hasonlat.

A historia az, hogy a régi farizeusokból lettek az új írástudók s piscis a capite... a szegény képmutatók, meztláb de napernyővel.

Hol vannak a kultur tényezők?

Lehetetlen, hogy ezek arra tanítanak az embert, hogy egyfelől kacagató figurát csináljon magából, másfelől a szükségességet nélkülözve, haszontalan cifraságokra dobálja ki a pénzét; nem hiszem, hogy a kultur tényezők azt hirdessék, hogy tovább rugda-

egyik sem mutatkozott alkalmasnak. — Végre Gyuri elővett tarisznyájából egy nagy kését és Julisnak adá: — Nézd! ezzel elutaztathatod az öreget a misvilágra; elég lesz neki utra valónak. A gyanunk még csak árnyéka sem esik rád, mert minden ember azt gondolja, hogy milyen boldog vagy vele; viszonyunkról meg senki sem tud.

Julis összerendezte a kés láttára, de felelmét leküzdve, elvette és kötényébe csavargatta.

E jelenetre elbujt a hold; nem akart tanuja lenni egy férj gyilkosságának, melyet nem tud megakadályozni. A szerelmesek pedig önelégülten nézték a felhő foszlányok mögül kikandikáló csillagok ezreit.

Boldogságától a juhász elszenderült. Most Julis elővette a kését és teljes erejéből szívébe döfte, miközben elégedetten mormolá:

— Te akartál gyilkosságra venni, ez érte a béred. A juhász szóltanul lehelte ki gonosz lelkét.

A menyecske ránézett, vad kacagásban tört ki, de megijedt a vérben forgó szemektől és örült futással iramodott a falu felé.

Lassan lépett a szobába. Férje jóízűen aludt. Oda lépett hozzá és forró csókot nyomott homlokára, azután mintha mi sem történt volna, nyugodtan lefeküdt.

Réggel a munkára siető emberek találták meg a hullát, még szívében volt a kés...

A vizsgálatot megindították; találgatták, kutatták, keresték a gyilkost.

A falu népe — mint bucsuhelyre, — úgy zarándokolt a holttesthez. A biróné is velük tartott.

Ránézett a halottra és úgy vélte hallani, hogy ez azt kiabálja: Te vagy a gyilkos, te vagy a gyilkos. Látni vélte a csendőroket, amint érte jönnek... felsikolt, szívéhez kap és élettelenül zuhan a földre.

A biró oda szalad, felemeli, magához szorítja és zokogva süg szívébe szerelmes szavakat.

Éleszgeti, keltegeti, de hiába... nem tudja többé életre kelteni. Ráborul, zokog, majd mint tébolyodott, esőkolgatja és egykedvűen mondogatja:

— Drága hű feleségem, megijedt szegény, megijedt tőle! —

Pongrácz Zoltán.

lódunk, mint ahogy a takaró ér, hogy fényűzők legyünk; hogy többet kívánjunk, mint amennyit érünk; hogy nagy igényünk legyen s hogy a becsületes őszinteség helyett hazug képmutatók legyünk.

Nem hiszem.

De azt hiszem, hogy ha a kultúrtevézők többet és céltudatosabban foglalkoznának a morális neveléssel, mint eddig: a reális haszon sem maradna el. Ha az iskolákban nagyobb nagyobb céltudatossággal irányítanák a karaktert, körülhatárolva a hazug hiúságot, a szemképrázató fényességet, s plántálva a józan takarékosságot, az egyszerű nemes magatartást, az egyenes lelkiséget — s a templomban ha minél több prédikáció ostromozná a pazarlókat, a nagyképűségeket, az álszentkedőket, amint a nagy mester is kikorbácsolta volt a templomból a kufarakat — s ha angol mintára vasárnapi iskolák állanának fel ismétlődő vagy nem ismétlődő, kicsinyek és nagyok számára, jó szokások és nemes erkölcsök ápolása — s ha egyletekben és társulatokban, városban és falu helyeken, esernyő helyett könyvtárakat és dalosköröket szerveznénk, köz- és magánösszejöveteleken, pap, tanító vagy körjegyző beszélgetéssel vagy nyilvános felolvasásokkal tanítgatná a népet józan okosságra, életbölcsekre s utálatná rendre a képmutatást, a cifra rongyot —

S ha a kultúregyletek, mert vannak ilyenek is, — de ugyan ki hallott valaha a Dunántúli Közművelődési Egyesületről máskor, mint egy esztendőben egyszer, amikor Budapesten vagy valahol évi közgyűlést tartja? Ekkor van egy elnöki szónoklat, bankett, megint díkcio, tisztviselők listája s punctum. De hogy mi a célja, mi az eszköze, mit akar és mit csinál éven át — nem lehet tudni. Legalább a mi Zalánkban hire-pora sincs lépte nyomának. Pedig azt akartam mondani, hogy — ha ez a kultur egyesület is biztatva és bátorítva vagy társul szegődve az iskolák, templomok s kisebb egyletek prédikációhoz vagy egy felolvasást tartana a nép között, jobb irányba terelődne a félszeg nagyzó karakter, — vagy egy gazdasági iskolát, vagy szövöszéket állítana fel, vagy sürgetné felállítását, vagy emelné fel szavát az áldásos háziipar érdekében, hogy a szegény asszony kevesebb pénzt adjon idegen portékákért, hogy a helyett saját maga szőne meg saját magának legalább egy — napernyőre valót.

B. Gy.

A szegedi kiállítás.

Ma még — sajnos — a kizsákmányolás és a nemzeti elszegényedés korát selyki Magyarország s ha találkoznunk is itt-ott a jólét nyomáival, legtöbbször az csak látszat. Azonban vannak pillanatok, melyek felemelnek és büszkén tölthetnek el minden magyart akkor, midőn nemzetünk munkásságának el nem vitatható haladását szemléljük.

Látni lehetett ezt az ezredéves kiállítás alkalmával, mikor az ország az egész világ előtt mutatta be szellemi és anyagi téren való haladását; és lehetett látni most Szegeden, hol mint földművelő állam, jelent meg kulturája ez idő szerint legfejlettebb fokán. Az igaz, hogy a szegedi kiállításnak aljában csak a jellege országos, mert — a mint láttam — az ott bemutatott anyagok Közép, de különösen Dél-Magyarország mezőgazdasági életének előrehaladásáról adták számot. Hogy minő eredménnyel sikerült az Országos Magyar Gazdasági egyesületek szövetségének a magyar vidéki városok egyik legfontosabbjában egy ország rész mezőgazdasági első rangú produktumait összehozni, azt semmi sem igazolja fényesebben, mint az, hogy pl. az állatkiállítás ugy minőség, mint mennyiség tekintetében versenyez az 1896-i budapesti állatkiállítással.

Noha a mezőgazdasági termelés minden ágát túlnyomóan az ország fennebb nevezett része képviselte s így inkább csak ezen vidékre nézve jellemző, mégis elmondhatni, hogy a termelés és értékesítés segéd eszközei bemutatásában az egész ország részt vett. Ilyenformán elmondhatni, hogy a gazdálkodónak kezére járó szellemi és anyagi tényezők az ország minden részéből képviselve voltak Szegeden.

A kiállítás rendezésében nem az volt a cél, hogy a szemnek fény és pompa nyújtassék, hanem az, hogy a gyakorlati életnek megfelelő igények és követelmények úgy mutassanak be, a mint azok tényleg megvalósíthatók és követhetők. Ez minden esetre a leghelyesebb felfogásnak tekinthető, mert nagyon jól tudjuk, hogy a nagy birtokok és latifundiumok képesek mindenben, — a nekik jutott anyagi és szellemi erő segítségével, — a lehető legkövetesebbet produkálni, míg a közép és kisbirtokos erre nem képes. Pedig ez utóbbiak értelmi fejlődése a gazdasági kiállítások célja, melyek ha el nem érhető dolgokat mutatnak be, a kisebb birtokost érintetlenül hagyják, mert azt a tudatot ébresztik benne, hogy nem tudja megvalósítani, amit lát.

A kiállításokon produkált újítások, tökéletesítések, találmányok stb csak úgy válnak közvetlen az egyes és közvetve a nemzet hasznára, ha azok a gyakorlati életnek megfelelőek. Ezeket pedig az igények annál inkább megkövetelik, mert ma a belterjes gazdálkodás a jelszó s küzdeni kell a gazdának a termelés, verseny és értékesítés terén. A mezőgazdasági élet vezetői pedig a kiállítások rendezésével nem csak a tanulásra nyújtnak alkalmat,

módot és eszközt, hanem önmaguk is tájékozást nyernek a nagy közönséggel való érintkezés útján, melyre annál inkább szükségük van, mert a nemzet gazdasági érdekeit irány eszmék után megismerés nem lehet. A közgazdasági politika pedig csak akkor lesz képes megoldani feladatát, ha a mezőgazdasági élettel szorosan karöltve halad.

A mi a kiállítás helyének megválasztását illeti, az szintén a legszerencsésebbnek mondható, mert Szeged természetes központja egy olyan síkságnak, — a Nagy-Magyar Alföldnek, — melynek kiterjedése közel százezer négyszög kilométer. Ezen országrész földjének termékenysége és állattenyésztésének fejlesztésével minden befektetett krajcárt képes forintokba vissza adni. A kulturának minden lépése ezen a helyen haladást és gazdag jutalmat jelent.

De nagy jelentősége van a fejlődés előbbre vitelének ezen a vidéken azért is, mert minden mozzanattal a magyarországi erősebb épen azon a ponton, hol többféle nemzetiség veszi körül. Fontos közérdekű szempontok fűződnek a szegedi kiállításhoz még azért is, mert ezen nép konzervatívizmusán rést tört és az ország érdeklődését azon szép vidékre irányította, mely az agrár socializmusnak szolgált főtanyául.

Ezen kiállítás, bármilyen szempontból is tekintjük, meggyőzött arról, hogy a rá fordított szellemi és anyagi áldozatok nyomni fognak a közhaszon mérlegén.

Péterffy József

Felhívás olvasóinkhoz

a „Petőfi-Ház” létesítése érdekében.

A nemzeti kegyelet, mely Petőfi Sándor diesteljes halála 50-ik évfordulóján az országos ünnepésekben oly fényesen nyilatkozott meg, most törekszik megmutatni mély és szilárd jellemét az által, hogy legnagyobb magyar költőnk nevének, ereklyéinek, művei dicsőségének, eszméi világáig terjesztésének egy díszes csarnokot kíván emelni, díszül a főváros- és az egész országnak: a „Petőfi-Ház”-at.

Tudvalelő már igen tisztelt olvasóink előtt is, hogy a kormányzat, ép úgy mint a főváros, egyként sietett magáévá tenni a „Petőfi-Ház” eszméjét, mert a nemzeti élet e kiváló zászlóvivőivel azonnal átlátták, hogy ennek megvalósítása nem pusztán kegyeleti tény, hanem amily fennkölt, szintoly gyakorlati becsü kulturpolitikai követelmény is, a nemzeti közművelődés erőteljes fejlesztésére.

Pantheont emelni egy világhódító magyar költő alak és irodalmi eszméi propagálására: ez a leggyőzelmesebb hódító politika, mely csakis elismerést és barátokat szerez nekünk az egész művelt Nyugaton, de gáncsolat vagy ellenségeskedést nem szülhet sehol.

Ehhez a kulturpolitikához — magyar kormány és Budapest székesfőváros után — hozzá esatlakozni a magyar nemzeti társadalomnak is elengedhetetlen erkölcsi kötelessége.

Hisz Petőfi az ő fényes költői szellemének örökbeesü kincseivel a magyar nemzet összeséget ajándékozta meg; illő, hogy e nemzeti közkinccsek és az ő kegyeletos emlékezete, a magyar nemzet evületes áldozatkésztségéből létesüljön „Petőfi-Ház”-ban leljenek örök otthon!

Egy magyar szívű, bár még német ajku község hazafias vezérére, a „Petőfi-Ház” aljához pénzadományával ekként járul: „A Petőfi-Ház létesítésével a magyar nemzet önmagát becsüli meg!”

Bár jól tudjuk mi, hogy a magyar társadalom hazafias áldozatkésztsége sok oldalról ven igénybe véve, de számíthatunk ezuttal is tisztelt olvasóinknak a nemes ügyek iránt mindig megnyilatkozó áldozatkésztségére. Nem kívánjuk mi, hogy kiki erején felül áldozzon, de kérjük, hogy mindenki erejéhez mérten hozza meg ez alkalommal, ha mindjárt fillérekben is, igaz hazafiai áldozatát, hogy majd a „Petőfi-Ház” alapkövetelénél elmondhassuk: „Építette az egész magyar nemzet!”

Mai nappal tehát rendezésen bevezetjük a gyűjtéseket a „Petőfi-Ház” javára olvkép, hogy a befolyt hazafias pénzadományokat lapunkban nyilvánosan és névreszólan nyugtázzuk és azokat minden hó végével a kezeléssel végleg megbízott „Pesti hazai első takarékpénztár”-hoz szolgáltatjuk be.

Ismételjük Jókai Mór és Bartók Lajosnak ez ügyben nem régen a magyar nemzethez intézett lelkes szözata e jellemző szavait: „Nem egy-egy nagy erszény ezrei, hanem ezrek fillérei segítsék telepíteni a „Petőfi-Házat!”

Vármegyénk új szabályrendeletei.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága f. évi szeptember hó 11-én tartott közgyűlésében három új szabályrendeletet alkotott, amelyeket kinyomatva megküld az esetleges felszólalások megtehetése végett az egyes községeknek s az után terjeszti fel azokat jóváhagyás végett a belügyminiszterhez.

Olvasó közönségünk tájékoztatása végett közöljük az alkotott szabályrendeleteket.

I.

Szabályrendelet

az iskolai rend védelme tárgyában.

1. §. Amennyiben súlyosabb beszámítás alá eső büncselekmény nem fog fenn, kihágást követ el és 50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő:

a) aki valamely nyilvános iskola tanhelyiségében a tanítás ideje alatt engedelem nélkül bemegy és a tanítást szándékosan bármely módon megzavarja, vagy pedig onét az illető tanár, tanító vagy helyettesének felhívására azonnal el nem távozik;

b) aki az iskola bármely helyiségében a tanulók előtt erkölcsletet vagy oly kifejezést használ, vagy pedig oly magaviseletet tanúsít, mely a tanári vagy tanítói tekintélyt sérti vagy kisebbíti;

c) aki a tanulóra vonatkozó jogos tanítói intézkedést szándékosan megüszítja, vagy a tanulót az ily intézkedéssel szemben engedetlenségre bírja.

2. §. A pénzbüntetés az illető iskola alapja javára fordítandó és behajthatatlanság esetén az 1879. XL. t.-c. értelmében elzárásra váltóztatandó át.

3. §. Ezen szabályrendeletbe ütköző kihágások elbírálásánál a 38547/1880 sz. belügyminiszteri rendelettel kiadott eljárási szabályok követendők.

Ezen szabályrendelet hatálya a vármegye egész területére kiterjed.

II.

Szabályrendelet

a pisztoly, a forgópisztoly és a hozzájuk való töltések forgalomba hozatala tárgyában.

1. Pisztoly, forgópisztoly és hozzájuk való töltények eladásával a vármegye területén csak azok foglalkozhatnak, akik erre a vármegye alispánjától engedélyt kaptak. Az engedély csak kifogástalan és megbízható iparosoknak (kereskedőknek) és meghatározott helyre adható s éppen ezért amint ezen előfeltételek megszűnnek, a vármegye alispánja által vissza is vonható.

2. Azon iparosok (kereskedők), akik már ezen szabályrendelet életbeléptekor pisztoly, forgópisztoly vagy töltények eladásával foglalkoznak, nem szorulnak engedélyre; de azt, hogy továbbra is azok eladásával akarnak foglalkozni, a szabályrendelet kihirdetését követő 15 nap alatt a vármegye alispánjánál bejelenteni tartoznak.

3. Ha valamely iparos (kereskedő) felhagy ezen áruk eladásával, ezt az alispánnál szintén előre bejelenteni tartozik s ez esetben netán meglévő készlete más iparosnak (kereskedőnek) átadandó.

4. Az engedélyezés és az engedély visszavonása tárgyában hozott alispáni határozat 8 napon belül a megyei közigazgatási bizottsághoz, ennek határozata pedig, amennyiben az alispáni határozattól eltér, a belügyminiszterhez felelteszhető.

5. Ugy az engedélyt nyert, valamint a 2 §-ban említett iparosokról (kereskedőkről) nyilvántartás vezetendő.

6. Az eladásra engedélyt nyert iparos (kereskedő) köteles az általa beszerzett pisztoly, forgópisztoly és töltény készletről, a megrendelő és szállítólevelek csatolása mellett, külön könyvet vezetni és ebben az eladott pisztolyok, forgópisztolyok és töltények számát, illetőleg mennyiségét és minőségét, az eladás idejét, a vevő nevét és fegyvertartási engedélyének számát és keltét pontosan bejegyezni.

7. Pisztolyt, forgópisztolyt és hozzájuk való töltényeket fegyvertartási engedély nélkül vásárolni és tartani tilos. Ezen tilalom alól kivételnek az 1. 2. §-okban említett iparosok (kereskedők) az eladásra vásárolt és tartott pisztolyra, forgópisztolyra és töltényekre nézve.

8. Hasonlóképp tilva van bárkinek is pisztolyt, forgópisztolyt és hozzá való töltényeket eladni oly egyéneknek, akinek fegyvertartási engedélye nincsen.

9. A mező- és hegyőrök a fentálló szabályok értelmében szolgálatadójuk által forgópisztollyal levén ellátandók: a szolgálatadók kötelesek a töltényeket is beszerezni számukra. A szolgálatadónál a forgópisztoly és a töltény beszerzését illetőleg a fegyvertartási engedélyt helyhatósági bizonyítvány pótolja, melyben a szolgálatadónak ezen minősége igazoltatik; a mező- és a hegyőröknel pedig a forgópisztoly és a töltények tartását illetve a fegyvertartási engedélyt a szolgálati jelvény és az eskübizonyítvány helyettesíti.

10. Aki ezen szabályrendelet megszegi, 50 frtig terjedhető pénzbüntetéssel, visszaesés esetén ezen felül 5 napig terjedhető elzárással büntetendő. Ha iparos (kereskedő) szegi meg vagy mulasztja el annak intézkedéseit, tőle az engedély a kihágás tárgyában hozott ítélettel megvonható, visszaesés esetében pedig megvonandó. Az engedély megvonása a készlet elkobzását vonja maga után. Hasonlóképp elkobozandó az iparos (kereskedő) készlete akkor is, ha tőle az engedély az 1) alapján vonatott meg.

11. A szabályrendelet intézkedései betartását a járási főszolgabírók és a rend. tan. városok rendőrkapitányai ellenőrizni és e célból az eladásra jogosított iparosoknál (kereskedőknél) váratlan ellenőrzési szemléket tartani, másoknál pedig gyanu esetén a fentálló törvények és szabályok szerint eljárni kötelesek. Ezen szabályrendelet jóváhagyás végett a belügyminiszterhez felterjesztetik, annak megtörténte után pedig hasonló szabályrendelet alkotása végett az összes törvényhatóságoknak megküldetik.

III.

Szabályrendelet

a hálaló kereskedés korlátozása tárgyában.

1. §. A hálaló kereskedés gyakorlása a vármegye területén — Zala Egerszeg és Nagy-Kanizsa rendezett tanácsú városok kivételével — egy-egy községben évenként csak 24 óráig engedtetik meg minden egyes hálaló kereskedőnek.

A hálaló kereskedő a hálalás megkezdése előtt a hálaló könyvecskéjét a községi bírával láttamoztatni és hálaló könyvecskéjével egyúttal igazolni tartozik, hogy megelőzőleg egy éven belül nem hálalt a községben, mert különben a hálalás illetőleg láttamozás megtagadandó.

2. §. Ezen rendelkezés alól kivételnek a vármegye területén községi illetőséggel bíró azon hálalók, akik már előzőleg hálalási engedélyt nyertek; jövőre azonban ilvencnek nem adható hálalási engedély.

3. §. Ezen szabályrendelet a hálaló kereskedés szabályozása tárgyában 1852 szept. hó 4-én kelt nyílt parancs 17. §-ában és az azt kiegészítő későbbi összes rendeletekben bizonyos vikékek lakóinak biztosított jogokat nem érinti.

Amennyiben azonban az említett szakaszban és rendeletekben kedvezményezett hálalók a kedvezményezett árukon kívül más árukkal is hálalást üznek, ezen árukra nézve ezen szabályrendelet korlátozása alá esnek.

4. § Ezen szabályrendelet a házáló kereskedőnek az 1884 évi 17 t. c. 50 §-ában biztosított azt a jogát, mely szerint az országos vásárokon eladhatók, nem érinti.

5. § Mindazok, akik ezen szabályrendelet intézkedéseit megsértik, kihágást követnek el is az idézett nyílt parancs 19 §-a szerint büntetendők.

Tüdővész-bacillusok a nagyvárosi gyermek táplálására szánt tejben.

Visszaemlékezés a Tüdővész-kongresszusra.

Hogy az istálló és tejkezelés hygienikus szempontokból sok kifogás alá esik és sok kívánni valót hagy maga után és hogy ennek következtében a tej, melylyel a nagyvárosi közönség kénytelen élni, gyakran sem istálló piszoktól, sem csirázó képességű tüdővész-bacillustól nem mentes, az régen ismeretes. A mi az istálló piszokot illeti, azt a nagyüzemek centrifugális kerekkel, kavicszűrők stb. segítségével nagyjából eltávolítják; azonban sokszor — kivált a kis üzemekben — csak tökéletlenül, úgy hogy szigorú vizsgálat után a vásárra hozott tejben még jelentékeny mennyiségű istállópiszkot találunk. Ha már magában ez a jelenség — mint a gyors erjedés főoka — aggasztó, úgy annak igazolása, hogy a gyermek táplálására szánt tejben betegség-csirák vannak, feltétlenül megdöbbentő.

Ez okból leptek meg fájdalmasan minden tej-fogyasztót Dr. Obermüller Kuno (Berlin) fejtegetései, a melyeket saját, szorgos bakteriologiai kutatásai alapján „tüdővész bacillusok a vásári tejben“ czimben a „tüdővész ellen, mint népbetegség ellen, védekező kongresszus“ ülésén közölt. Mert beigazolást nyert, hogy a nagy közönség az eladásra kerülő tejben, mely a legzsengőbb gyermekkorban egyike a fő tápláléknak, előforduló inficiáló csirák számát és gyakoriságát általában nagyon is kevésre becsülte.

Ekkor világosította fel egy hivatott tudós a nagy közönséget, hogy az a veszély, mely a tüdővésznek a tej által való elterjedésében áll, sokkal nagyobb, mint a minőnek eddig gondolta.

A nevezett közlemény vezéreszméből a következő szemelvényeket közöljük:

A tej, a mely kétségkívül a legfontosabb néptáplálék, a veszélyes ragályos betegségek forrása lehet.

Bizonyára nem véletlen játéka az, hogy ott, a hol a tüdővész az állatok között el van terjedve, hasonló kiterjedésben az emberek között is feltalálható. Nem szabad feledni, hogy Németország egyes helyein az állatállomány 60%-a tüdővész. A hegyi s különösen a havasi legelőken legelő szarvasmarha ritkán tüdővész. A kérdésben (vajon inficiáló-e a bacillus tartalmú tej) kivált az az aggasztó, hogy Berlin az ország olyan részén fekszik, a hol a szarvasmarhák között a tüdővész igen el van terjedve. A tej által való inficiálás veszélyét eddig mondhatni, hogy inkább nem méltatták eléggé, sem hogy túlbecsülték volna. A gyöngybetegség a szarvasmarhák közti rendkívüli elterjedésénél fogva az emberiségre nézve immár oly veszélyt vált, a melynek jelentősége éppen-séggel nem kicsinylendő.

A gyöngybetegség minden stádiumában található olyan tüdővész-bacillusok a tejben, a melyek inficiálni képesek. Azon nem is lehet kételkedni, hogy a vásári tejben, a mely sok állat tejének keveréke, élő tüdővész-bacillusok találhatók. Az ezen tételek igazolására felhasználni vásári kevert tejet (kavics szűrőn tisztított) egy rationális vezetési tejnagygazdaságból vettem, a mely naponként 80,000 liter tejjel látja el Berlint; ez a tej eredetére nézve Berlin egész közelebbi és távolabbi környékéről származik. Ha a tejet centrifugális gépekkel tisztítják, a tüdővész bacillusok a tejfelretegbe kerülnek. Innen vettem a 1/2—1 köbcentiméter terjedelmű tejfelreteget és annak alját. Kutatásaim eredménye az, hogy az ezzel beoltott állatok (tengeri nyulak) 30 százaléka állandó s részben igen rohamos fejlődő soványodás mellett nagyfokú tüdővész elpusztult.

Az inficiált tej a legjobb és legdrágább gyermekek tej volt, a melyet a nagy központtelep plombos üvegekben szállít.

Feltétlenül az én érdemem, hogy az ilyen úgynevezett keverő üzemek veszélyességére a figyelmet felhívtam — egészen eltekintve attól, hogy ez a tej-forrás az, a mely a főváros 3/5 részét tejjel ellátja.

Ezekhez a tényekhez és állításokhoz, a melyek egészben minden más nagyvárosra is találók, csak egy szót is hozzáfűzni valóban fölösleges volna. Ezáltal csak az egészről alkotott kép fogóságát rontanók meg, a melyet minden laikus további magyarázat nélkül megért. Mert ezzel bizonyítást nyert, hogy a nagyvárosokban az eladásra kínált tej igen nagy része a gyermekek egészségére a legnagyobb mértékben veszélyes. A min sem a tehén tüdővészelleni beoltása, sem a pasteurizálás vagy sterilizálás sokat sem segít.

Ehhez járul még, hogy a kongresszus más szónokai is Németország istálló- és tejkezeléséről igen kedvezőtlenül is nyilatkoztak. Így Dr. Maar (Ausbach) többi között azt mondta: „A tüdővész, különösen a tehénközött, óriási elterjedést nyert. A mi éppenséggel nem kicsinylendő veszélyt rejt az emberiség számára magában, miután kiváltképpen a tej fogyasztásával az emberekre átvihető. A tüdővész elterjedését a házi állatok között még inkább elősegítik a hihetetlenül rosz és meg nem felelő hygienikus viszonyok, a melyek az állatok állandó tartózkodási helyén az istállóban uralkodnak.“

Hasonló értelemben nyilatkozott Bollinger müncheni egészségügyi főtanácsos és egyetemi tanár, aki azt mondja: „A szarvasmarhák tüdővész, különösen szaporodására, állandóan veszélyezteteti az emberi egészséget. Legveszedelmesebb tüdővész a tehén tejének és sterilizálatlan tejtermékeknek, ha a

tejet forralatlanul, nagyobb mennyiségben és hosszabb időn át élvezik. A tüdővész nagy elterjedése a gyermekek között részben inficiált tej élvezésére vezetendő vissza.

Az illetékes szaktekintélyek ezen nyilatkozatai mellett nagyon természetesnek fogjuk találni, ha a gondos anyák egy olyan tej-konzervet vagy tej készítményt keresnek, a melynél a fent vázolt hibák, valamint a betegség átvitelének veszélye, teljesen ki van zárva. Mert habár igaz, hogy vannak tejgazdaságok, a melyek vezetőinek igyekezete oda irányul, hogy tejük tisztaságát és egészségességét feltétlenül biztosítsák, az előadottakra való tekintettel még is bizonyos, hogy teljesen kifogástalan tej nem oly könnyen található. Ebből következők, hogy oly tejet kell keresnünk, a melyet származása tekintetében a tehén egészségi viszonyai, az istálló piszoktól mentessége — szabad, tiszta levegőjű hegyi legelők következtében — kezelési módja, mint egészségeset és bakteriummenteset, ajánlanak. Ilyen tej bizonyára minde nek előtt a svájci tej.

Bizonyos már most, hogy egy ebből a tejből előállított készítmény, a minő pl. a régi jóhírű Nestlé-fele liszt (teljes kétszersültpor) a következő előnyökkel bír a nagyvárosok kétes értékű és nagyon sok kifogása alá eső tejeivel szemben:

1. A felhasznált tej egészséges, svájci tehénektől származik, a mely faj mindigem egészen mentes a gyöngybetegségtől, a mennyiben az állatállomány alig 1%-a szenved ebben.

2. Legelőn nevelt jószágtól származik, a mely az év nagyobb részében a szabadon, tiszta hegyi levegőben és a svájci mező vegetatio rendkívül kedvező takarmány viszonyai mellett él. Hogy pedig telen az istállók a hygienikus követelményeknek minden tekintetben megfelelnek, arra nézve az ottani tejtermelők világszerte megbízhatósága, ügyessége és tapasztaltsága elég garancia.

3. A Nestlé féle liszthez felhasznált tejet kétszer naponta szállítják a Vevey, Bercher és Payerne környékén fekvő mintegy 250 hegyi faluból és pedig naponta 120,000 liternél többet. Gondos megvizsgálás után azonnal légüres térben és oly magas hőmérséklet mellett sűrítik, hogy egyáltalában minden organikus csira feltéve, hogy olyan a tejben találtak, teljesen elpusztul; a bakteriologiai vizsgálat és a megejtett kultura-kísérletek azonban igazolják, hogy életképes csirák sem általánosan, sem veszélyesek nem találhatók a készítményben s hogy az ellenkezőleg tiszta.

4. Az elkészítéshez friss tej nem szükséges, miután a készítményben található (condensált) svájci, valamint a kétszersültpor és czukor a gyermekek táplálására elégséges.

5. A Nestlé féle liszt anyaga és készítésének módja biztosítja a készítmény állandóan egyforma minőségét és kizárják, hogy hibás legyen.

6. Ezek alapján bármily inficiálás, kiváltképpen pedig a tüdővész átvitelének lehetősége, a gyermekre a Nestlé féle liszt használatánál okvetlenül ki van zárva. A miért is a nagy üzemek nem teljesen kifogásolhatatlan keverék-teje elé helyezendő.

Az a számos orvos, a ki a minden tekintetben érdekes Nestlé-fele telet megtekintette, azzal a benyomással távozott, hogy itt az anyag kitűnősége és technikai berendezés tökéletessége szempontjából azon követelményeknek, melyeket a mai hygenia egy kifogástalan gyermektejszer tekintetében felállít, minden tekintetben eleget tettek.

Dr. Monod E.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tanácsos város képviselő testületének 1899. évi június 19-én 3034/ny.899. szám alatt a villamos világítás létesítése tárgyában hozott határozata és a Zala-Egerszegen 1899. évi június 18-án ezen elhatározásra vonatkozólag kötött szerződés. Zalavármegye tekintetes törvényhatósági bizottságának 1899. évi szeptember 11-én 26300/ni. 899. 287. jk szám alatt hozott határozatával jóváhagyattak.

Ami oly figyelemzést érdemel, hogy az 1886. évi XXII-ik t. c. 25-ik szakaszának első bekezdése értelmében a fentebb hivatkozott másodfokú határozat, 1899. évi szeptember 23-ik napjától ugyanezen évi október 12-ig terjedő 15 nap alatt, a nagyméltóságú m. kir. belügyminiszteriumhoz bárki által felebevezhető.

Kelt Zala-Egerszeg város tanácsának 1899. évi szeptember 25-én Zala-Egerszegen tartott ülésében.

Botly Lajos polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Október 6. Az aradi vértanúk sötét gyásznapja tulajdonképpen fényes megnyilatkozása a legerősebb hazafias erényeknek. A 13 vértanu amint a szemét behunyta, azzal együtt kaput nyitott a szabadság útjára s példát adott, hogy a legnagyobb kínos megszerzéséért, a legszörnyebb áldozattól sem kell visszariadni. Az emléknapot két helyen ünnepelik meg tekintélyesebb mértékben: Aradon, a hely színés s Budapestén az ország fővárosában. mely utóbbi országos jellegű. Kisebb-nagyobb mértékben pedig egy-egy vidéki városban is. Zalaegerszegen, amint említettük, a társaskör és a kereskedő ifjak egylete tart megemlékezést.

Megegyi rendkívüli közgyűlés. Az országgyűlési képviselőválasztások feletti bíráskodásról szóló 1899. évi 15. törv. cz. 7 §-ában említett fuvarozási díjaknak ugyanazon törvény 8. §-a értelmében szabályrendeletileg leendő törvény 8. §-a értelmében a vármegyeház gyűléstermében 1/2 órákor Zala-Egerszegen a vármegyeház gyűléstermében rendeltel tervezetnek előzetes tárgyalása céljából pedig ugyanazon hó 3-ikán délelőtt 9 1/2 órákor állandó választmányi ülés lesz.

Meghívó. A „Zalavármegyei Gazdasági Egyesület“ f. évi október hó 8-án d. e. 10 órákor saját helyiségében rendes közgyűlést tart, melyre t. tagtárs ur ezennel meghívatik. A közgyűlés főbb tárgyai: 1. A gazdasági teli tanítások helye, ideje és tárgyának meghatározása. 2. Az „alsó-lendvai“ vihar ellen lövöldöző telepekről szóló titkári jelentés. 3. A Festetics György gróf szobor ügyéről. 4. A szarvasmarha, sertés és juhtenyésztésről alkotott megyei szabályrendelet módosítására kiküldött bizottság jelentése. 5. Miniszteri leirat a „pince szövetkezetek“ alakításáról. 6. A tapolcai m. kir. vincellér iskolánál levő ingyenes alapítványi két helynek betöltése. 7. Egyéb folyó ügyek és netáni indítványok. Zala-Egerszegen, 1899. évi szeptember 21-én Hertelendy Ferenc sk., egyesületi elnök.

Igazgatói kinevezés. Ö felsége a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére *Medgyesi Lajost* a VIII-ik fizetési osztály 2-ik fokozatába való sorolással a zalaegerszegi áll. főgymnasium igazgatójává kinevezte.

Sümegh város képviselő testülete Pozsonyi József városbíró elnöklété alatt szeptember hó 23-án gyűlést tartott, am lven előterjesztette elnöklő városbíró a veszprémi püspök levelét a zárda ügyben a miniszterium által kívánt módosításokra nézve. A közgyűlés a püspök levelét tanulmányozás és ennek alapján javaslattevő végett kiadta a zárdai ügy bizottságának, melyet Németh János plébános és Takács Zsigmond városi képviselővel kiegészítettek. — A polgári önképzőkör és a város között a volt rondella területére vonatkozólag kötött szerződést a képviselő testület elfogadta és tudomásul vette, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter Orbán Lajos volt realiskolai igazgató övezvények nyugdíját évi 380 forintban állapította meg és hogy özv. Tót Györgyné a sümegegyi szegények részére végrendeletileg 300 frtot hagyott, továbbá hogy özv. Paár Istvánné Mihályfaló ismét 100 s így most már 300 frtot adott a sümegegyi kórháznak s egyuttal a kegyes adományokért a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki hálás köszönetét.

Bírói kinevezés. Ö felsége a király *Horváth Mihály* alsó-lendvai járásbírói albirót a besztercebányai k. törvényszékhez bíróvá nevezte ki.

Eljegyzés. *Várhidy Lajos* megyei árvászeki jegyző szept. 24-én jegyet váltott *Zechmeiszter* Gizella kisasszonnyal *Zechmeiszter* Viktor náprátfai nagybérlő kedves leányával.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi népkönyha javára nagvságos *Ziehrer Vilmos* ur 20 frtot, *Klein Lipótné* öngyagsága 10 frtot, báró *Harkányi Károly* ömeltósága 10 frtot, *Guttman Lázárné* öngyagsága 10 frtot, nagvságos *Szily Dezső* ur (Ollár) 5 frtot, nagvságos *Baronyi Ede* ur (Kehida) 5 frtot, *Kayser Eugenia* öngyagsága 5 frtot, a kis-örsi kártyatársaság 12 frtot, vagyis összesen 77 forintot voltak szivesek adományozni, melyért hálás köszönetet mond az elnök.

Hitközségi elnök választás. A zalaegerszegi izr. hitközségi elnök választás a kiküldött szavazatszedő küldöttség vezetése mellett szeptember hó 24-én volt az izr. hitközség irodájában. Beadtak 114 érvényes szavazatot, amelyből *Boschán Gyula* köz- és váltóüggyvéd, hitközségi alelnök, 78 szavazatot kapott s így 6 lett a hitközség elnöke

Egyházmegyei hír. A szombathelyi egyházmegyében a megyes püspök *Desits Géza* körmendi segédlelkész Zala-Egerszegen, *Limperger Mihály* lentii segédlelkész Körmenre és *Kovács Sándor* új áldozart Lentibe helyezte segédlelkései minőségben.

Adomány. A zalaegerszegi kenyérgylet részére *Kayser Eugenia* öngyagsága 5 forintot volt kegyes adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi ki az elnöksg.

Városunk 1900-ik évi költségvetési előirányzata a községi közlekedési közutak és átkelési szakaszok építése-, kezelése- és fenntartási kiadásai, más részről ezen kiadások fedezésére szükséges bevételeiről: *Bevételek:* pénzmaradvány 1898 december végén 1233ft 43 kr., 420 igás napszám felének megváltásából a 2 ft = 420 ft = 3703 kézi napszám felének megváltásából a 2 ft = 420 ft = 40 kr = 740 ft 60 kr., 420 igás napszám felének természetbeni leszolgáltatási egyenértéke 2 ft = 420 ft, 3.703 kézi napszám felének természetbeni leszolgáltatási egyenértéke 40 kr-ával = 740 ft 60 kr., előző évek hátralékban maradt közmunka váltásárából 745 ft, összesen 4.299 ft 63 kr. *Kiadások:* 3 rendes utca tisztogató évi fizetése a 180 ft = 540 ft, 2 ideiglenes utca tisztogató fizetése 4 hónapon át 31 ft-ával 132 ft, utcák fásítására 50 ft, Wlascis utcai makadam új elkészítésére 2.076 ft, utak fenntartására 204 prizma kavics megvágatására 50 kr-ával 102 ft, ugyanennek behordására 204 ft, ugyanennek elterítésére 15 ft, megyei kő- és kavics raktárakból fedanyag kiszállítására 40 igás napszám a 2 ft = 80 ft, hidak készítésére és a meglevők javítására 250 ft, árkolási sárlehzási napszámokra 700 ft, előre nem látható egyes kiadásokra 150 ft 63 kr., összesen 4.299 ft 63.

A zalaegerszegi kereskedő ifjak választmánya a szeptember 28-iki ülésén elhatározta, hogy az egylet október hó 6-ikát, az aradi vértanúk esetének 50 éves évfordulóját, az idén megünnepeli; elhatározta továbbá, hogy novemberben egy műkedvelői szini előadást fog az egylet tartani.

Uj polgár. *Morandini Bálint* csáktornyai lakost a belügyminiszter a magyar állampolgárok közé felvette.

Tanítói áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Horváth János* hodosáni állami elemi iskolai tanítót a zalaegerszegi állami elemi iskolához áthelyezte.

Eljegyzés. *Neufeld Izidor* zalaegerszegi férfi szabó eljegyezte Zala-Egerszegen *Rosenberger Róza* kisasszonyt, *Rosenberger Jakab* zalaegerszegi gabonakereskedő kedves leányát.

Közzgyűlés. A csáktornyai Sport-Egylet szeptember hó 16-án tartotta évi rendes közgyűlést, melyen az új tisztikar következőleg alakult meg: elnök dr. *Hajos Ferenc*, alelnök *Fejér Jenő*, titkár *Huszár Pál*, szertáros *Nagy Elemér*, pénztáros *Sztrahia Károly*; választmányi tagok:

Zakal Vilmos, Guttmann Géza, Fejér Lajos, Barakkó Miklós.

Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület f. hó 8-án d. e. 11 órakor saját helyiségeiben (Budapest, IV. ker., Koronaherceg utca 16. sz.) évi rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. elnöki megnyitót; évi jelentés; az 1898. évi zárszámadás és vagyonmérleg; az 1899. évi költségvetés; a kisorsolt választmányi tagok helyeinek választás után betöltése; az elhalálozás miatt megüresedett alelnöki tisztség helyeinek választás után betöltése; bejelentelt indítványok.

Uj kántor tanítót választottak szept. 28-án Zalalövőn hol elhalálozás következtében ürrült volt meg ez az állomás. Az új kántortanító Kocsis Károly lett.

Hivatalos aranyéremdíjok október hónapban. A pénzügyminiszter a várméltóságok ezúttal történt fizetésénél vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő arany-éremdíjokat (ásziót) október hónapra 20%-ban állapította meg.

A feláru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok érvényesítése az 1900-ik évre. A folyó évre szóló feláru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványok az 1900-ik évre leendő érvényesítés végett már f. évi október hó 1-től kezdve beküldhetők a magyar államvasutak igazgatóságához; azon jogosultak pedig, akik a f. évben ity igazolvány birtokában nincsenek, de ilyen a maguk részére az 1900-ik évre váltani kívánnak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fenti időponttól kezdve kérelmezhetik. Kezelési illeték fejében személyenként egy korona készpénz fizetendő. Ezt az összeget, valamint a már meglévő arcképes igazolványt, a hivatali főnök közvetlenül a magyar államvasutak igazgatóságához (Budapest, VI. k. Andrássy ut 73. sz.) küldi be. Ha valaki az alatt az idő alatt, míg igazolványa a vasuti igazgatóságnál van, utazni akar, úgy az egy utra szóló igazolványt az illetékes igazgatóságtól kérheti bélyegtelen folyamodványra, amelyre a hivatali főnök reávezeti, hogy folyamodónak arcképes igazolványa a vasuti igazgatóságnál van.

Halálos esés A csatornai dzsídás osztály egy közlegénye a kaszárnya szénpadlásáról fejetejére esett s azonnal szörnyen halt. Temetése mult hó 27-én volt.

Ráomlott a föld Németh János zala-egerszegi munkásra, amint a Marton pusztán egy négyöles kutatót. 24 óráig volt a föld alatt, természetesen már csak a holttestemet ásták ki a földomlás alól.

Nem gyermek kezébe való a kés s nagy ember kezébe sem való a pisztoly, ha nem ért hozzá. Nemes-Apátiban Simon Ferenc cseléd tisztogatta a gazdája revolverét, a pisztoly véletlenül elsült s négy éves Anna nevű leánykáját megöltte. Szerencsére nem volt halálos kimenetel a golyónak.

Buzát vittem a malomba énekelte Varga Vince a zalaisvándi malomban, de Rohonczy Péter vitte haza a lisztjét Bezerédre. Csak ötven kiló volt, s hiába csipték meg; letagadja mint az ötven kilót s ráadásul még száz csillagot az égről.

Fölvétel a tapolcai vincellériskolába. A tapolcai vincellériskola igazgatósága az 1900-ik évre a vincellériskolába való feltételre pályázatot hirdet. Vannak ingyenes alapítványi és fizetési helyek; utóbbiakért felévi előleges részletekben 120 főt kell fizetni egy évre. A felvételi iránti kérvényeket a földművelésügyi miniszterhez címezve a vincellériskola igazgatóságához kell beküldeni november 10-ig és csatolni kell: a 16 éves kor betöltésének igazolása végett a keresztlevelet; irni olvasni tudásról tanuszkodó bizonyítványt, ép, egészséges testalkatot igazoló orvosi bizonyítványt, a szülők vagy gyámok kötelező nyilatkozatát, hogy a folyamodót év közben az iskolából nem veszik ki; vagyonsági bizonyítványt. A tanév 1900. január 1-től december végéig tart. Ruházatról és ágy-neműről minden tanuló maga tartozik gondoskodni. Kiszolgált katonák és akik a szőlőműveléssel már foglalkoztak, a felvételnél előnyben részesítenek.

Furcsa tagadás. Pácsán történt, hogy Sabián István jómódu gazda embernek záratlan fiókjából öt drb. tizest, tehát kerek ötven forintot lopott el Farkas József, a „mostoha” veje. De a vallatásnál nem akarja elismerni, váltig tagadja, hogy ő ötven főt lopott volna, s csak azt vállalja magára, hogy tíz-tíz főt lopott ötször. A nagy-kanizsai törvényszék azonban hihetőleg a szemléltető módszer szerint meg fogja sokszorozni a tizest az ötlet.

Az a hihetetlennek tetsző hír csakugyan valót tartalmaz, hogy a rádházi pusztán Hodászy Béla birtokost Horváth József nevű kanásza úgy szembe vágta fejszével, hogy Hadászy a balszemét elvesztette bele. A kanász keze alatt károsodás esett a disznókban s hogy ezért felelősségre vonták, fejszével támadt gazdájára. A lehető legdurvább és legszomorubb viszony a cseléd és gazda között.

Véres bosszu. Schönfeld György volt kesszhelyi polgárvárosi helyettes jegyző, folyó hó 23-án reggel 7 órakor Takách Imre főszolgabíró, mikor ez lakásáról a hivatalba akart menni, orvul megtámadta, forgó pisztolyából egy izben reá lött és a golyó balkönyökén könyntü sérülést ejtett. Tettest a ki a merénylet után három izben lött önmagára is és súlyos sérülést szenvedett. — A csendőrség nyomban letartóztatta és további eljárás végett átadta a kesszhelyi bíróságnak. A kihallgatáson Schönfeld az előre megfontolt gyilkossági szándékát ismerte és tette okául azt a vélt sérelmet adta elő, hogy az 1889. évben kesszhelyi polgárvárosi körjegyzővé nemválasztották meg s megbuktatójául Takách főszolgabíró tartja.

Baleset. Bessenyőben Sürü István ásmester a Fahrner János földbírókos pajtájának a tetejét javítva megcsuszamodott s olyan szerencsétlenül esett le, hogy a halállal vívódott.

A jus. Nagy-Lengyelben a Farkas György színjéből elloptak három kas méhet. A csendőrség kinyomozta, hogy Ferenc nevű saját fia lopta el. A fia ezt mondja, hogy neki jussa van a méhekhez. De az apja nem egyezik

ehbe az elméletbe, sőt azt kívánja, hogy a zala-egerszegi kir. törvényszék büntesse meg a fiát.

A szilvaaszaló kemencét igen fel találta hevíteni Kányavár községben egy Horváth Mari nevű nagy leány, úgy hogy a bedobott nagy öl számitótól a kemény is kigyullt, de nappal lévén, hamar összefutottak az emberek s a tüzet elfojtották.

Három jó madár. Nagy- és Kis-Gsátár, Hetés, Bucsá községek és a szent tamási major körüli hegyeken és erdőkben több izben látták 2-3 suhancot együtt járkalni, vagyis csavarogni, kik felesaptak szecses, szionistáknak, még pedig állítólag fegyvereseknek. A csendőrség kinyomozta, hogy tényleg csavarog vagy három naplopó suhanc a helyi pacsai zs. a zala-esányi szőlő hegyekben, kik leginkább a pásztorkok kenyerét ellopva, szőlővel, sült krumplival és kukoricával táplálkoznak s ezek közül kettőnek a nevét és személyleírását is sikerült megszerezniök. Elfogni nehéz őket, mert akkora bűnik sincs, hogy ellenük fegyvert fogjon a csendőrség, amugy pedig futóbetyár módjára gyorsan ellillannak egyik hegyről a másikra, s úgy rejtőzködnek. Az egyik *Deák Zsigmond* Nemes-Apáthi születésű 18 év körüli, legutóbb bucsai lakos, kinek termete alacsony, arca sovány szöke, kerek, szemé barna, haja gesztenye színű, járása vontatott, beszéd közben folyton mosolyog. A másik *Szalai József* a szent-tamási majori gulyás holtvárnak a fia — 18 év körüli legutóbb Habótton volt cselédkönyv nélküli kanász-betjár, vékony nyulánk természetű, hosszukás sovány arcu. A harmadik pedig állítólag koppanyi illetőségű volna, de ennek a nevét eddig még nem sikerült megtudni.

A Mária czei gyomorcsseppek mind nagyobb és nagyobb elterjedtségnek örvendenek kipróbált kintünök és sikeres hatásukért gyomorgyengeség ellen. A maria czei gyomorcsseppeket egy kintünök recept szerint nyers anyagokból készítik és minden gyógyszerárban kaphatók. Felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét a hirdetések között látható védjegyre és aláírásra, amivel a valódi maria czei gyomorcsseppeket a csomagolásnál ellátják.

A ruhaszövetek drágulását az a körülmény is okozza, hogy a szabó a szövetet a posztókereskedőtől, az a nagykereskedőtől és az a gyártóstól vásárolja s az adás-vételnél mindegyik bizonyos haszonra törekszik. A híres *Rehvald Ferenc fia* cég Reichenbergben (Csehország) segíteni akar ezen a bajon úgy — hogy közönséges kereskedés kizárásával — a fogyasztó közönséggel közvetlenül érintkezésbe lép és a legjobb férfi ruha szöveteket a legjutányosabb áron adja. A lapunk mai számban szétküldött levelező lapon ha nevezett céget bárki megkeresi, szíves készséggel küld ez szövetmintákat melyekből tetszés szerint lehet választani.

Állategészségügyi kimutatás vármegyéink területén a hivatalos feljegyzés szerint szeptember hó 24-én: *rühkór:* Csáktornya 1 u.; *sértésbész:* Akali 9 u., Alsó-Zsid 6 u., Andrásida 1 u., A-Páhok 2 u., Aszófő 13 u., B-Magyarod 1 u., B-Szt-György 1 u., Badacsony-Tomaj 10 u., Becsehely 1 u., Csapi 8 u., Döbréte 6 u., Egved-Uta 1 u., F-Hahót 1 u., Ferencfalva Mikófa 13 u., F-Páhok 3 u., Gelse 1 u., Hegyesd 13 u., Hosszufalu 1 u., Keresény 7 u., Keretye 1 u., Kesthely 4 u., Kiskomárom 14 u., Közép-Nemes-Apáti 1 u., Köveskut 2 u., Mindszent-Kálla-Kisfalud 11 u., Monostor-Apáti 7 u., Medgyes 3 u., Megyer 1 u., Nagy-Kanizsa 4 u., Nagy-Boldogasszonyfalva 2 u., Petesháza 11 u., P Ederics 1 u., P-Szt-László 1 u., Réthát 5 u., Rigács 5 u., Sárhida 19 u., Sármellék 10 u., Sümeg 2 u., Szabar 8 u., Szent-András 1 u., Szt-Jakab 12 u., Szent-Kozmadombja 1 u., Szécsi-Szent-László 1 u., Szécsi-Sziget 1 u., Szent-György-vár 9 u., Szepetnek 2 u., Taján-Dörög 5 u., Tót-Szerdahely 1 u., Zala Egerszeg 20 u., Zala Szántó 1 u., Zalavár 1 u., összesen 52 község.

Téli vasuti menetrend. Érvénye október hó 1-től. *Zala-Egerszegről* indul: a) *Bobára* 5 ó. 54 p. reggel, 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 49 p. délután; b) *Csáktornyára* 5 ó. 01 p. reggel, 5 ó. 54 p. délután. *Zala-Egerszegré* érkeznek: a) *Bobárról* 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 44 p. délután, 9 ó. 18 p. este; b) *Csáktornyáról* 9 ó. 13 p. reggel, 8 ó. 24 p. este. *Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-Iván között:* *Zala-Egerszegről* indul *Szent-Ivánra* 6 ó. 42 p. reggel; 11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 7 ó. 55 p. este. *Zala-Egerszegré* érkeznek *Szent-Ivánról:* 8 ó. 05 p. reggel 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 18 p. este. *Szent-Ivánról* indul: a) *Nagy-Kanizsa felé* 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 8 ó. 38 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. *Nagy-Kanizsáról* a vegyes vonat *Szent-Ivánra* érkeznek 7 ó. 22 p. este.

Piaczi árak. O buza 8 ft 18 kr.—8 ft. 20 kr.; a rozs 6 ft. 10—6 ft. 30 kr.; az árpa 5 ft. 50—6 ft., a zab 5 ft. 10—5 ft. 30 kr.; a tengeri 6 ft.

I R O D A L O M.

A Magyar Könyvtár ismét küld szét néhányat narancsszín borítékos füzetéből, melyek megint becsületére válnak ennek a kintünök izléssel és gondossággal szerkesztett vállalatnak. A magyar irodalom régi jelesei közül Kisfaludy Sándort adja most a „M. K.”, még pedig legújabb regét: Csobánczot, Tátikát, Dobozyt. Az új magyar irodalmat ezuttal egy pár évvel ezelőtt elhunyt tehetséges ifjú beletrista képviseli: Becsi László, a ki amerikai uti kalandjait („Amerikába és vissza”) a legdrámaibb, legérdekesebb módon tudta elbeszéli. A külföld nagy k'assikusai közül Byron jelenik meg, még pedig egyik leghíresebb alkotásával, „Kain”-nal, melyet Mikes Lajos nagy gondallal ültetett át magyarra. A 126 füzet Tolsztojnak legszebb népies elbeszéléseit tartalmazza, ezeket a mély filozofiajú, fenséges munkákat, melyeket Szabó Endre az eredetihez méltóan magyarosított. Végre az ötödik füzet egy szép Coppée féle regény „Adós fizess”, melyben

az az érdekes téma van feldolgozva, mikép hat a hirtelen jött gazdagság különböző lelkiületű és társadalmi állású emberekre. Minden szám ára 15 kr., az összes füzetek külön is kaphatók, az egész gyűjtemény pedig részletfizetésre. Kimerítő prospektust ingyen küld a kiadóhivatal Wodianer F. és Fiai, Budapest, Andrássy-ut 21.

Dreyfus-kötet — ingyen. A Dreyfus-pert a lapok csak hézagosan és kivonatossan ismertették, Egyedül a Magyar Hirlap közölte az egész pört gyorsírói feljegyzések alapján, melyekben a tárgyaláson mondott minden szó benne foglalatik. E minden regénynél izgatottabb olvasmányt a Magyar Hirlap most vakos, több száz oldalra terjedő könyvben, hatalmas kötetben adja ki, melyet minden negyedéves előfizető ingyen kap meg. E szenzációs könyv bolti ára 1 forint 50 krajczár. A Magyar Hirlap másként is kedvében jár előfizetőinek. Nevezetesen: Jókai Mór, a legnagyobb élő magyar író, a Magyar Hirlap belső munkatársa, elutazása előtt átadta a Magyar Hirlap-nak Kvalanet című legújabb gyönyörű regénye kéziratát. A karácsonyi díszes albuma már készül. Szépirodalmi s művészi tekintetben egyaránt remekmű lesz az idén is. Minden előfizető díjmentesen kapja meg. Az Ott hon című szépirodalmi illusztrált folyóiratot a Magyar Hirlappal együtt évnegyedre 4 forintért kapják az előfizetők. Kedvezményes áron, negyedévenként 75 krajczárért jutnak egyszersmind a remek Francia Divatlapoz és a Képes gyermeklapozhoz (negyedévenként 50 kr-ért) Csaknem tíz éves mulata után a Magyar Hirlap büszkén hivatkozik rá, hogy a „jog, törvény és igazság” alapján állott mindig. Pártsempon alá nem volt rendelve. Szabad-elviség, demokratizmus és mindenföltt hazafiasság volt a jelszava. A lapot fennállása óta Fenyő Sándor szerkeszti a legjobb írói erők munkálkodásával. A lap előfizetési ára felévre 7 fnt, negyedévre 3 fnt 50 kr., egy hóra 1 fnt 20 kr. Előfizetni lehet a kiadóhivatalban: Budapest, V., Honvéd-utca 4. szám.

Az ország dolga.

A király Hegedüs Sándor kereskedelmi és Plósz Sándor igazságügyi minisztert kinevezte valóságos belső titkos tanácsosnak. — A Duna veszedelme apad. — A Milán király elleni merénylet, Knezevics Györgyöt, főbelöltött. Azonkívül több radikálest 10—20 évre elítéltek. Pasicus volt miniszterelnök kegyelmet kapott. Ferdinánd bolgár fejedelem Bécsben járt s öfenségénél hivatalos fogadtatásban részesült, ami ritka eset fejedelmi korszakában. A parlamentet csütörtökön 28-án nyitották meg, de mindössze husz percig tartott. Meghallgatták a királyi leiratot, hogy munkához csak következő nap fogjanak. Megállapították a munkarendet. Hétfőn alakítják meg a bizottságokat s majd a delegációt. A Henczi ügyben beadott kérvényeket kiadták a bizottságoknak. Hétfőn indokolja meg Kossuth Ferenc az október 6-ki ünneplés tárgyában bejelentett interpellációját is. — A osztrák urak megjelentek a király előtt. Ofelésege mindakét párt előtt kijelentette, hogy hivatalnok-miniszterium fog kövteznit, melynek első és főfelada lesz a nyelvrendelet visszavonása. Körvonalozta tehát a főjellemvonást és a jelentőségét, de hogy ki lesz a kabinet feje arról egy szót sem szólt.

Báli selyem 45 któl

14 fnt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 fnt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak póstabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig póstafordultáva, küldenek.

Henneberg G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben. — Magyar levelezés Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó —

N y i l t - t é r.

Mint hogy a tavasz előrehaladásával csecsemőt, gyermekket és felnőttek egyaránt fenyeget a járványos veszélye. ismét csak a minden alkalommal halálan fogadott

MOHAI ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt, mert dús szén-savtartalmánál fogva, specifiés övöszer is a tífusz, cholera és a gyermekek tífoid-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknek és felnőtteknek gyógyítja, kellemesen hatván be szén-savánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

A mohai Ágnes-forrás kezelettsége.

Főraktár:

ÉDESKUTY L.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V. Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: UDWARDY IGNÁC.

Kitűnő minőségű gőzmalmi lisztek eladása.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Zala-Egerszegen, a főtéren, Számek C. cég alatt 30 évig fennállott lisztkereskedés megszűnt s helyette a régi helyen (Comin-féle új ház a Korona vendéglő mellett)

törvényszéki legjegyzett cégem alatt

Liszt, gyarmataru, liszt és gabona

üzletet nyitottam.

Több évi tapasztalatom képesít arra, hogy a helybeli piacon ilyennemű üzlettel versenyezhessek s összeköttetésem folytán azon helyzetben vagyok, hogy minden élelmszert és árut a lehető legolcsóbban adhatok.

Legfőbb törekvésem leendő n. é. közönség igényeit a legjobban s a legolcsóbban kielégíteni, miért is kérem becses pártfogásukat.

Kiváló tisztelettel

SZÁMEK ADOLF.

Naponta kétféle: fehér és barna friss házi kenyér eladás.

Naponta friss pörkölt kávé kapható.

Legjobb minőségű kenyérliszt kapható.

588/sz. u. 1899.

Arverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság. V. I. 249 számú végzése által Zalamegyei Központi Takarékpénztár végrehajtatójává Bogár József és neje nagy-kutasi lakosok ellen 165 frt 60 kr. 66 frt 80 kr. tőkék, ezeknek különböző időktől járó 8% os kamatja, úgy járulékairejég elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 694 futta becsült szarvasmarhák, gazdasági eszközök és szalmás gabonából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Nagy-Kutason leendő eszközésére 1899-ik év október hó 7-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiűzetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1899. évi szeptember hó 14. napján.

Nemes Sándor, kir. bir. végrehajtó.

ad. 4207/tkv. 99.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy a m. kir. kincstár végrehajtónak Tóth Ferenc és Mártha zala-koppányi lakos végrehajtást szenvedők ellen 168 frt 9 1/2 kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a z. egerszegi kir. törvényszék területén levő. I. a zala-koppányi 416 sztkvben 1-4 sor 193. 364. 414. 645 hrsz. alatt felvett, együttesen árverés alá bocsajtható ingatlanokra 412 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverés elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1899. évi október hó 20-ik napján délelőtt 10 órakor Zala-Koppányban a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 41 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 48. §-a alatt jelzett árfo-lyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. c. 170. §-a értelmében a bánat-pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéseről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Zala-Egerszegen, 1899. június 5-én.

Rutich, kir. trvszéki bír.

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50.000 nyeremény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben: **1.000,000 korona**

A nyeremények részletes beosztása a következő.

Készpénzben fizetendő		Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á.	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
5	" "	30000
1	" "	20000
7	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

Az ötödik nagy m. kir. osztályorsjáték nem-sokára ismét kezdődik és

100,000 újból **50,000** sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzés szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog. A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, **óriásiak.** Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I. o. eredeti sorsjegyet 6 —
" fél " " " " 3 —
" negyed " " " " 1.50
" nyolcad " " " " .75

küldünk szét utánvétellel vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a m. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. évi október 15-ig

hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. ÉS TSA.

a m. kir. szab. osztályorsjáték főelárusítói.
BUDAPEST, V. kerület, Váci-körút 4a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt egy és fél millió koronánál többet.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** uraknak Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztályorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Áz összeget frt } utánvételezni kérem } A nem tetsző törlendő.
} postautalvánnyal küldöm. }

Pontos cím

Malom eladás.

Az alsó-bagodi felső malom

az összes felszerelések-, úgy a hozzátartozó szántóföld- és réttel együtt **szabadkézből eladó,** esetleg **berbe adó.**

Bővebb felvilágosítást ad a

tulajdonos

Kisfaludy Pál

a vasvári villanymalomban.

1334/a. 1899.

Arlejtési hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur 1899. évi szeptember hó 17-én kelt 57.711 sz. rendeletével a

molnárii állami iskola épületén szükséges javításokat

1157 frt 33 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munka kivitelének biztosítása céljából az **1899 évi október hó 7-ik napjának d. e. 10 órájára** a zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a **kitűzött nap d. e. 10 órájáig** a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt s engedélyezett költség összeg 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett magy. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban napokint megtekinthetők.

Kelt Zala-Egerszegen 1899. szeptember hó 23-án.

A zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

A hivatal főnöke.

Lányi Kálmán

kir. főmérnök.

Ján Ferenc cégnél Zala-Egerszegen.

legjobb és leggyorsabb beeresztőszert
kemény padló számára. 1 kis doboz ára 45 kr.
legjobb szar mosó-aszalók, ajtók, ablakokhoz, stb. ugyan beeresztőszere.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.
Mindenkor kaphatók!

K e i l - l a k k

(Glasur)

a legkínálóbb mázó-szer a padló számára.
1 nagy palack ára 1,35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Padló-fényesítő

Arany-fénymáz

Fehér „Glasur“-fénymáz

Ügyelni
kell a védjegyre!



Máriaczei gyomorcsseppek

nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál,
nélkülözhetlen és általánosan ismer-
teles házi- és népszerű étvágytalanság.
Gyomorbetegség, hűzős lehelet, fel-
fújság, savanyú felbőgés, hasmenés, gyomorgöcs, felesleges nyálkaki-
választás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgöcs és
székrekedés ellen. Hatékony gyógyszer fejtájs ellen, amely-
nyiben ez a gyomortól származott, gyomortülség ellen, étel-
lek- és italokkal, gúliszták, májbajok ellen.
Említett bajoknál a Máriaczei gyomorcsseppek évek óta
kínóknak bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány
tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással 40 kr., nagy
üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés
gyógyszertára Bécsben a Magyar
Királyhoz 1. Fleischmarkt 7.
Kapható minden gyógyszerárban.
Fő- raktár: **Török József** gyógyszertára
Budapest, VI. Király-u. 12.

Pályázati hirdetmény.

A „Zalavármegyei Gazdasági Egyesület“ a ta-
polczai vincellériskolánál az 1900-ik
évi tanfolyamra

két ingyenes helyre

pályázatot hirdet. A felvétel iránti kérvé-
nyek a Zalamegyei Gazdasági Egye-
sület elnökségére címezve, f. 1899. évi
október hó 5-ig alulírottához adandók be.

A kérvényhez melléklendő: 1) kereszt-
levél, 16 év betöltésének igazolása végett; 2)
írni olvasni tudásról tanuskodó iskolai bi-
zonyítvány; 3) községi erkölcsi bizonyítvány;
4) ép, egészséges testalkatról tanuskodó
orvosi bizonyítvány; 5) szülői vagy gyámi
kötelező nyilatkozat arra nézve, hogy a
folyamodót az iskolából év közben ki nem
veszik.

A tanfolyam 1900-ik évi január 1-én
kezdődik és december hó végén nyilvános
vizsgálattal végződik.

Ruházatról és ágyneműről az illető maga
tartozik gondoskodni.

Zala-Egerszeg, 1899. szeptember 19.

A „Zalavármegyei Gazdasági Egyesület“ nevében:
Orosz Pál sk. titkár.

Fabevásárlás.

Több ezer gyertyánfára,
ugyszintén több ezer kőrös, bar-
kóca és vadkörtefára 12 hüvelyk-
nél vastagabb törzsekben, azonnali készpénz-
fizetés mellett vevők vagyunk. Esetleg kisebb
mennyiségre is. Erdő tulajdonosok, vagy
közvetítők szíveskedjenek levélileg fordulni

Weisz Hugó és Társa
fakereskedő céghez TEMESVÁR.

E cégnél alkalmazást nyerhet több évre,
mint felügyelő, vagy „expeditor“, olyan
egyen, aki kembényfaüzletben és erdőmün-
kában járatos.

Minden takarékos háziasszonynak

a legjobb és legolcsóbb szer a
padlók beeresztésére a

Linoleum padlófényező

Schiff, Srpek & Co gyárából Schwehat-
ban Bécs mellett.

Gyorsan szárad, kitűnő
fénye van és nagyon tartós.

Kapható Z.-Egerszegen: **Hubinszky
Adolf és Ján Ferenc** kereske-
desében.

Van szerencsénk a n. é. közönséget ezennel értesíteni, hogy Zala-Egerszegen, a
Vármegyeház-téren 44 év óta fenálló

női divatraktárunkat és női ruha készítő termünket

1899. évi november 1-én

a szomszédos Dr. OBERSOHN-féle házba helyezük át.

Ezen alkalmából a rakárunkon lévő összes, a legutolsó divatnak megfelelő ruhakelméket,
ternó-kachemir, crepp cheviott, foule, színes és fekete selymeket, ruhadiszeket, csipkéket és rücheket,

karmantyukat és vállfűzőket

mélyen leszállított áron bocsájtjuk áruba.

Felöltök 1 forinttól feljebb, a legnagyobb választékban állnak tisztelt vevőinknek
rendelkezésére.

Tisztelettel:

Weinberger Hermán és fia.

HUNGÁRIA

műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

vezérképviselősége

MELIS és PINTÉR Szombathely, Iroda Széll Kálmán-utca 7.

Superfoszfátok

állati és
ásványi eredetiek

a legmegbízhatóbb, a legjobban bevált és a legolcsóbb foszforsavas trágya-
szerek, minden talajra alkalmasak.

Tartalmazznak 10–20% vízben oldható foszforsavat. Vegytartalomért szavato-
lunk. Tekintettel e műtrágyák gyors hatására s igen nagy hozamképességére,

nélkülözhetetlen az őszi vetéseknél.

Kétannyi mennyiségű citrátban oldható foszforsavval sem pótolható. Aján-
lunk továbbá

Szőlőtrágya-kompozitot, mely mindenütt kitűnően bevált.

Csontlisztet, chilisalétromot, ammoniak légeny-trágyát, kálisót, kainitot,
különleges műtrágyákat kapás és kalászos növények alá, präciipált trágya és super-
foszfát gipszet herék trágyájával és az istállótrágya konzerválására; takarmányszet stb.

Melis és Pintér Szombathely, Széll Kálmán-u. 7.

M. kir. államvasutak gépgyárának

Melichár Ferenc cs. és kir. szab. vetőgépgyárának

Bächer Rudolf cs. és kir. szab. ekegyárának kizárólagos képviselősége.

Tejgazdasági gépek, eszközök, gazdasági magvak, összes gazdasági
szükségleti cikkek,

zsákok, ponyvák, olajok, zsiradékok elárúsítása.

Zala-Egerszeg és vidékére kizárólagos raktár

Gyarmati Vilmos úrnál Zala-Egerszegen.